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Lauku atbalsta dienesta atbildes uz lauksaimnieku organizāciju 
jautājumiem 2012.gada 18.janvāra sanāksmē

Lauku atbalsta dienests ir sagatavojis atbildes uz Lauksaimnieku organizāciju sadarbības padomes (LOSP), Zemnieku Saeimas (ZSA) un citu lauksaimnieku organizāciju iesniegtajiem jautājumiem.

platību Maksājumi 


· Vai un kādas izmaiņas/precizējumi tiek plānoti tiešo maksājumu pieteikumu iesniegumu iesniegšanā 2012.gadā? Vai kā parasti plānots sagatavot 2012.gada maksājumu pieteikumu rokasgrāmatu?

Atbilde: 

Zemkopības ministrijas sagatavotais Ministru kabineta 01.03.2011. noteikumu Nr.173 grozījumu projekts paredz, ka sākot ar 2012.gadu uz vienoto platības maksājumu varēs pretendēt par tādu lauksaimniecībā izmantojamās zemes platību, kas ir atbalsta pretendenta īpašumā vai valdījumā (lietošanā) kārtējā gada 15.jūnijā un ko (pēc Lauku atbalsta dienesta pieprasījuma) var pierādīt ar rakstisku dokumentu.

Attiecībā uz 2012.gada iesniegumu iesniegšanu, izmaiņas sagaidāmas arī attiecībā uz jauniem atbalsta veidiem:
Jaunie nosacījumi:

Ar 2012.gadu tiek pārtraukta pieteikšanās papildu valsts tiešajiem maksājumiem (PVTM):

· par kartupeļu cieti;

· par nokautiem vai eksportētiem liellopiem,

jo tie tiek pilnībā atdalīti no ražošanas un 2012.gadā tiks attiecīgi aizstāti ar diviem jauniem maksājumiem:

· atdalīto PVTM par kartupeļu cieti; 

· atdalīto PVTM par nokautiem vai eksportētiem liellopiem.

No 2012.gada būs iespējams pieteikties diviem jauniem īpašajiem atbalstiem:

· par kvalitātes uzlabošanu cietes kartupeļiem, kas audzēti saskaņā ar kvalitātes shēmu prasībām;

· lopbarības augu sēklas un sēklas kartupeļu kvalitātes uzlabošanai.

2012.gadā  Eiropas Savienības tiešo maksājumu un PVTM kopsummām pārsniedzot noteiktus sliekšņus, tiks piemēroti samazinājumi.

Jā, arī 2012.gadā Lauku atbalsta dienests sagatavos bezmaksas „Informatīvo materiālu Platību maksājumu saņemšanai 2012.gadā”, kā arī dienesta interneta mājaslapas www.lad.gov.lv sadaļā Tiešie maksājumi/Rokasgrāmatas būs pieejama detalizētāka informācija „Platību maksājumu saņemšanai 2012.gadā”.

· Kāpēc platībmaksājumu atbalstu nevar izmaksāt vienā reizē, ja viss ir kārtībā, jo ir sarežģīti izsekot  cik un par ko tiek izmaksāts. 

Atbilde: 

Pamatojoties uz Latvijas Republikas normatīvajiem aktiem par budžetu un finanšu vadību, Lauku atbalsta dienests izstrādā platību maksājumu grafiku un apmaksā kārtējā gada iesniegumus atbilstoši mēneša pieejamajam finansējumam. 
Tā kā iesniegumu administrēšanu neveic un nevar veikt saskaņā ar individuālu iesnieguma administrēšanas laika vai atbalsta izmaksas grafiku, lai apgūtu gada ieplānoto finansējumu, visbiežāk atbalsts kā avansa maksājums tiek piešķirts par tiem pieteikumiem un atbalsta veidiem, kuriem izvērtēti atbilstības nosacījumi.

· Lūdzam sagatavot provizorisku grafiku 2011.gada atlikušo atbalsta maksājumu (īpašais maksājums par pienu u.c.) izmaksai.

Atbilde: 

Lauku atbalsta dienesta interneta mājaslapas www.lad.gov.lv sadaļā Tiešie maksājumi ir atrodams „Platību maksājumu grafiks 2012.gadā” ar plānotajām atbalsta veidu kopējām izmaksājamām summām par 2011.gadā iesniegtajiem pieteikumiem.

bezakcīzes degvielA
· Kādā laika posmā LAD plāno pieņemt pieteikumus akcizētai dīzeļdegvielai pēc 2012. 01.07.? Vai pieteikumu kritēriji būs tādi paši, ieņēmumi no realizētās lauksaimniecības produkcijas, kā 2011.gadā?
Atbilde: 
Saskaņā ar šobrīd spēkā esošajiem MK noteikumiem Nr.344 "Kārtība, kādā no akcīzes nodokļa atbrīvo dīzeļdegvielu (gāzeļļu), ko izmanto lauksaimniecības produkcijas ražošanai, lauksaimniecības zemes apstrādei un meža vai purva zemes apstrādei, kurā kultivē dzērvenes vai mellenes, kā arī zemes apstrādei zem zivju dīķiem" pieteikšanās bezakcīzes degvielas saņemšanai notiek no 10.maija līdz 1.jūnijam. Ieņēmumi no lauksaimnieciskās ražošanas nemainās - 200 Ls/ha. 

Atšķirības no šī gada:

1. Nav atbalsts par papildus deklarētajām platībām;
2. Neattiecas nosacījums par jaunajiem lauksaimniekiem (pirmo reizi pieteicies uz VPM);
3. Ieņēmumos neieskaita saņemto agrovides atbalstu.

MK noteikumos minētie atvieglojumi bija paredzēti tikai 2011./2012.saimnieciskajam gadam.
· Cik hektārus zemes Latvijas zemnieki ir pieteikuši bezakcīzes dīzeļdegvielas saņemšanai?
Atbilde: 
Kopā bezakcīzes degvielas saņemšanai pieteikti 1 168 034 ha, bet atbilstoši 979 177 ha. Degviela piešķirta 16 923 lauksaimniekiem. Tabulā dots salīdzinājums starp saimnieciskajiem gadiem. 
	
	2010./2011.
	2011./2012.

	Pieteikti ha 
	    1 151 446 
	   1 168 034 

	Atbilstoši ha 
	    1 032 545 
	      979 177 

	Pieteikumu skaits
	        18 639 
	        16 962 

	Atbilstošo pieteikumu skaits
	        16 923 
	        16 216 


Projekti 
· Kāda ir situācija ar lauksaimniecības modernizācijas projektu pieteikumiem un citiem projektu pieteikumu iesniegumiem 2012.gadā? Vai modernizācijas projektiem radīsies iespējas atvērt vēl kādu kārtu jeb 2012., 2013.g. resursi izsmelti? 
Atbilde:
2012.gadā ir plānots atvērt kārtu pasākumā „Lauku saimniecību modernizācija” 3 reģionālajās lauksaimniecības pārvaldēs – Austrumlatgales, Dienvidkurzemes, Dienvidlatgales, kurās šobrīd ir neliels finansējuma atlikums.

Jautājums par vēl kādu kārtu atvēršanu tiks risināts tikai tad, ja atbrīvosies finansējums no projektiem, kuri netiek realizēti. Tomēr jāņem vērā, ka šajā pasākumā ir uzņemtas 20% virssaistības, kuras būs jānosedz ar finansējumu, kas atbrīvosies no nerealizētiem projektiem.

· Kādus projektu pieteikumu konkursus LAD plāno izsludināt 2012.gadā? Vai ir plānotas izmaiņas pasākumu nosacījumos un to ieviešanas reģionos? Lūgums iezīmēt aptuveno projektu konkursu izsludināšanas laika grafiku. Būtu ieteicams konkursus izsludināt vēlā rudenī un ziemas mēnešos, kad nav ražas novākšanas un zemes apstrādes darbu sezona, kā arī projektu pieteikumu konkursus izsludināt un ļaut projektus iesniegt nevis vienu mēnesi, bet cauru gadu, kā tas bija iepriekš. 
Atbilde:
2012.gada pirmajā pusē pēc MK noteikumu precizēšanas ir plānots atvērt jaunu kārtu pasākumā „Uzņēmumu radīšana un attīstība”.

Jaunu kārtu 2012.gadā plānots atvērt pasākumā „Atbalsts daļēji naturālo saimniecību pārstrukturēšanai” 3 reģionālajās lauksaimniecības pārvaldēs – Austrumlatgales, Dienvidlatgales un Ziemeļaustrumu.
· Par cik Latgalē DNS pieteikti projekti 17,89 % apmērā no atvēlētā publiskā finansējuma, bet „JL” pieteikts uz 135,43% rodas jautājums – vai neizlietoto DNS finansējumu iespējams novirzīt „JL” projektu pieteikumu atbalstam? Tādā veidā varētu piesaistīt jaunos saimniekus saimniekot Latvijā. 
Atbilde:
Pašlaik neizmantoto naudu DNS pasākuma ietvaros plāno izmantot atkārtotas kārtas sludināšanai.

· Cik projekti kopā bija pieteikušies uz DNS, jo ir dzirdēts, ka stingro prasību dēļ, konkrētāk tieši attiecībā uz ienākumiem, ļoti liela daļa nespēj projektus apgūt. Ņemot vērā situāciju, kas notiek laukos, vajadzētu priecāties par katru, kas vēl laukos saimnieko, nevis uzlikt tikai tādas prasības, kuras var izpildīt lielas saimniecības.
Atbilde:
	Reģionālajās lauksaimniecības pārvaldēs iesniegtais projektu skaits
	Pieteiktas attiecināmās izmaksas (LVL)
	Pieteiktais publiskais finansējums (LVL)
	Kārtā atvēlētais publiskais finansējums (LVL)
	Pieteikts % no pieejamā publiskā finansējuma

	KOPĀ
	86
	453 308
	453 308
	2 534 533
	17,89


Ņemot vērā, ka šogad pasākumā tiek plānota vēl viena projektu iesniegšanas kārta, tad būs saimniecības, kuras iesniedza VID savu ikgadējo atskaiti un būs sasniegušas nepieciešamos rādītājus par 2011.gadu.

· Kādus projektu pieteikumu konkursus LAD plāno izsludināt 2013. gadā? Kurās programmās vēl varētu būt pieejams finansējums?
Atbilde:
Skatīt atbildes uz iepriekšējiem jautājumiem.
· Kāda ir lietu virzība par finansējumu tiem projektiem, kuri palika aiz svītras finansējuma trūkuma dēļ, piemēram, Zemgalē pēc pēdējās kārtas pasākumā „Lauku saimniecību modernizācija”? Vai tiks rasts finansējums modernizācijas projektiem, kas iesniegti martā?
Atbilde:
Uz doto brīdi Zemkopības ministrija ir pieņēmusi lēmumu, ka LAD var apstiprināt visus pasākumā „Lauku saimniecību modernizācija” iesniegtos projektu iesniegumus pasākumā pieejamā finansējuma ietvaros, t.sk., pieskaitot 20% virssaistības. 
Šādā gadījumā LAD varēs apstiprināt visus atbilstošos projektus, arī tos, kas Zemgales, Lielrīgas un Ziemeļkurzemes RLP netika vērtēti nepietiekamā finansējuma dēļ.

· Vai projektos būs paredzēts finansējums kūtsmēslu krātuvēm, jo ar 2014.gadu tā būs obligāta prasība.
Atbilde:
Jau šobrīd pasākumu, kas saistīti ar lauku saimniecību modernizāciju vai attīstību, projektu pieteikumos var paredzēt kūtsmēslu krātuvju būvniecību.

· Kad varēt stāties spēkā izmaiņas programmā "Mežu ekonomiskās vērtības 
uzlabošana"?

Atbilde:
Zemkopības ministrija tuvākajā laikā iesniegs saskaņošanai Ministru kabinetā izmaiņas attiecīgajos MK noteikumos. Pēc noteikumu stāšanās spēkā tiks izsludināta jauna projektu pieņemšanas kārta.

LIZ APSEKOŠANA
· Vai un kā  mainījusies situācija 2011.gadā, apsekojot LIZ, kas netiek apstrādāta, salīdzinot ar 2010.gadu?
Atbilde:
	STATUSS
	2010
	2011
	Izmaiņas 2011/2010

	
	Platība, ha
	% no kopējās platības
	Platība, ha
	% no kopējās platības
	ha
	%

	Apsekots pavisam 
	2 351 415 
	100% 
	2 342 251 
	100% 
	-9 164 
	0% 

	Kopts 
	1 982 515 
	84% 
	2 022 741 
	86% 
	40 226 
	2% 

	- t.sk. kopts, nav LIZ 
	6 731 
	0% 
	12 366 
	1% 
	5 635 
	84% 

	Neapstrādāts kopā: 
	368 900 
	16% 
	319 510 
	14% 
	-49 390 
	-13% 

	Nekopts 
	316 341 
	13% 
	274 402 
	12% 
	-41 939 
	-13% 

	Aizaudzis 
	49 710 
	2% 
	42 877 
	2% 
	-6 833 
	-14% 

	Būvniecība 
	2 849 
	0% 
	2 231 
	0% 
	-618 
	-22% 


Zemes nomas līgumi 
· Cik likumīgs ir zemes nomas līgums starp nomnieku un zemes īpašnieku, kurš paredz, ka nomnieks bez atlīdzības izmanto nomāto zemi, bet platību maksājumus pieprasa un saņem no LAD zemes īpašnieks? Kādā veidā līgums ir saistīts ar VPM, atdalītajiem, vēsturiskajiem un citiem maksājumiem? Kam pienākas atbalsts – zemes īpašniekam, vai tam, kurš zemi apstrādā? Veidojas kārtējā birokrātija, jo pieprasīs oficiālu apstiprinājumu. 
Atbilde:

Platību maksājumus ir tiesīgs saņemt lauksaimnieks, kurš veic lauksaimniecisku darbību un apsaimnieko lauksaimniecībā izmantojamo zemi, kas ir lauksaimnieka īpašumā vai valdījumā (lietošanā) kārtējā gada 15.jūnijā. 

Pēc aprakstītās situācijas var secināt, ka ir noslēgts patapinājuma līgums. Patapinājums (lietošanas aizdevums) ir līgums ar kuru kādam nodod lietu bez atlīdzības, bet noteiktai lietošanai, ar nosacījumu atdot to pašu lietu. Līdz ar to ir secināms, ka zemes īpašnieks nodevis lietošanā sev piederošu lietu ar nosacījumu, ka patapinājuma ņēmējam nav tiesības saņemt platību maksājumus. 

Šādā situācija LAD maksājumus neveiks ne zemes nomniekam, ne zemes īpašniekam,  jo neviens no viņiem neizpilda visus saņemšanas nosacījumus. 

Valsts atbalsts
· Kāds būs valsts atbalsts 2012. gadā par sertificētu tīršķirnes gaļas bulli?

Atbilde: 
1. Sertificētam tīršķirnes vaislas bullim, kas novērtēts pēc pēcnācēju kvalitātes – 200 Ls;

2. Sertificētam tīršķirnes vaislas bullim, kas novērtēts pēc pēcnācējiem kontrolnobarošanā – 325 Ls;

Dažādi
· Vai nevajadzētu vairāk aicināt cilvēkus griezties pie speciālistiem, kas sagatavotu platībmaksājumu iesniegumus, tas būtiski atvieglotu darbu, formalitātes LAD darbiniekiem.
Atbilde:
Lauksaimnieki jau šobrīd var vērsties pie LLKC un novadu konsultantiem, kuri ir apmācīti darboties ar EPS un pārzina atbalsta saņemšanas nosacījumus.

Kopš 2011.gada pavasara arī LAD gan CA Rīgā, gan visās LAD reģionālajās lauksaimniecības pārvaldēs darbojās Klientu apkalpošanas daļas, kurās lauksaimnieks var vērsties jebkādu jautājumu un neskaidrību gadījumā saistībā LAD administrētajiem atbalsta pasākumiem, kā arī ar jautājumiem par Platību maksājumu iesniegumu aizpildīšanu gan rakstiski, gan izmantojot Elektronisko pieteikšanās sistēmu. 

LAD uzsver, ka Klientu apkalpošanas daļas sniedz konsultācijas, taču Platību maksājumu iesniegumu lauksaimnieka vietā neaizpilda, jo Platību maksājumu iesniegums veido juridisku pamatu atbalsta saņemšanai un, to aizpildot, lauksaimnieks izsaka savu gribu saņemt konkrētus atbalsta veidus, kā arī ar savu parakstu apliecina, ka ir iepazinies ar atbalsta saņemšanas nosacījumiem un apņemas tos ievērot. 

LAD norāda, ka atšķirībā no speciālistiem, lauksaimnieks vislabāk pārzina apsaimniekoto platību apmērus un tajā audzētās kultūras. LAD atgādina, ka par Platību maksājumu iesniegumu saturu atbildību uzņemas pats lauksaimnieks.

· Kāds soda mērs piemērots Dāņu lauksaimniekam, kurš vasarā (13.jūlijā) miglojot (rapšu) laukus noindējis biškopju bites? 
Atbilde:
LAD šobrīd neveic nekādus maksājumus, jo notiek tiesvedības process. Ja līdzšinējais VAAD lēmums paliks spēkā, tiks piemērots atbalsta samazinājums 100% apmērā. 

· Vai nevajadzētu novērst situāciju, ka LAD finansējuma pierādījumu saimniecība, kurai ir divi vai vairāki projekti, iesniedz vienu un to pašu bankas izdruku?
Atbilde:
Ja viena saimniecība ir iesniegusi vairākus projektus un to realizācijai ir jāpierāda finansējums, tad LAD uzdevums ir pārliecināties par to, vai finansējums ir pieejams visu projektu realizācijai kopā. Tāpat LAD skatās, vai projektu realizācija nav paredzēta posmos, kā rezultātā finansējums arī ir jāpierāda pa posmiem. 

Ir iespējama situācija, kad banka saimniecībai ar vienu izziņu ir izdevusi kredīta pieejamības apliecinājumu vairākiem projektiem. Tāpat LAD darbinieki pārbauda, vai viena un tā pati izziņa vai bankas izdruka par naudas pieejamību netiek iesniegta vairāku projektu finansējuma pierādīšanai.

Tomēr, ja ir zināms, ka kāda saimniecība ar vienu un to pašu izziņu ir pierādījusi finansējuma pietiekamību vairākiem projektiem, bet realitātē finansējums pietiek tikai vienam projektam, tad LAD būtu nepieciešama konkrēta informācija par šo faktu.

· Situācijas raksturojums: 
No Aizkraukles purva iztek valsts upe, zemē apkārt upei notiek lauksaimnieciskā darbība. Upe, bebru aizsprostu dēļ, regulāri tiek aizdambēta, kā rezultātā upe ir pārplūdusi un tās krastos lielas zemes platības pārpurvojas un aizaug ar krūmiem. Zemes īpašniekiem LAD izsaka pretenzijas, par to, ka zeme netiek uzturēta labā lauksaimniecības stāvoklī un lauksaimniekiem tiek samazināti maksājumi. Zemniekiem ir līgumi ar mednieku kolektīviem par apmedīšanu, taču pamatojoties uz to, ka upe ir valsts īpašums, mednieki bebrus nemedī. Kā LAD skaidro situāciju, ka upe netiek gadiem tīrīta un lauksaimniekiem tiek draudēts ar maksājumu samazināšanu. Ko lauksaimniekiem darīt šādā situācijā, lai saglabātu zemi labā stāvoklī, saņemtu maksājumu? Kā lai lauksaimnieks pilda savas saistības, ja valsts nepilda savas saistības. 

Atbilde:

1) Uz atbalstu var pieteikt platību, kas tiek apsaimniekota. Ja platība ir pārpurvojusies un aizaugusi, tad tā nav atbalsta tiesīga. Ja šāda platība ir pieteikta atbalstam un LAD to konstatē, tad šādu platību izslēdz no atbalsta un piemēro pārdeklarācijas sankciju. Labas lauksaimniecības un vides nosacījuma pārkāpums netiek piemērots. 

2) ja ir domāts labas lauksaimniecības un vides nosacījums par meliorāciju sistēmas nekopšanu, tad informējam, ka par aizaugušiem valsts grāvjiem lauksaimniekam sankcijas netiek piemērotas. Ja tomēr sankcija ir piemērota, lūdzam norādīt konkrēto klientu.

Attiecībā uz bebru medīšanu valsts upēs. Nosakot medību iecirkņa teritoriju, tajā tiek iekļauti arī infrastruktūras objekti (ceļi, grāvji, upes) un tajos drīkst medīt. Medību ierobežojumi attiecas uz publiskajiem ūdeņiem, piem., Gauja, Lielupe, Daugava. Šobrīd tiek strādāts pie attiecīgām MK noteikumu izmaiņām.
Upju tīrīšanu pieejamā ELFLA finansējuma ietvaros veic VSIA „Zemkopības ministrijas nekustamie īpašumi”, šobrīd plānots iztīrīt  80 km valsts koplietošanas meliorācijas sistēmu, darbi tiks turpināti arī nākotnē.
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